

Воспоминания. История семьи Кубаревых

Жизнь посвятил армии

(Продолжение. Начало в «КП» №36 от 2 апреля и «КП» №41 от 14 апреля)

ЕВГЕНИЙ КУБАРЕВ,
ветеран Великой Отечественной войны, ветеран РКК «Энергия» им. С.П. Королёва



Александр Иванович Кубарев.

Александр Иванович Кубарев родился в 1923 году в деревне Никишево Костровского сельсовета Гжатского района Смоленской области. В 1938 году окончил 7 классов Долгиневской средней школы и поступил в московское железнодорожное ремесленное училище (на станции Москва-3), где выучился на помощника машиниста. По окончании училища работал по специальности на маршруте Москва — Александров и Москва — Бологое. В марте 1942 года был призван в Советскую армию. Некоторое время, как новобранец, обучался в Подольске, а затем был направлен на фронт под Ржев. В конце 1943 года Александра Кубарева направили в Омск для обучения танкистом. Будучи в Москве, он выкроил время, чтобы повидаться с родными в Болшеве. На груди его сияла медаль «За отвагу».

После окончания танкового училища Александра Кубарева в составе своей войсковой части направили на фронт. Победа застала его в городе Борисове Белорусской ССР. Часть уже находилась в резерве Верховного Главно-

командования, она была оснащена новейшей техникой. На погонах у Александра Ивановича была звезда младшего лейтенанта.

В последующие годы он служил под Ленинградом (в Парголово), затем — в составе советских войск в ГДР. Оттуда получил направление в г. Николаев, а далее — в Одессу.

В Одессе Александр Иванович окончил высшее командное училище и продолжил службу в Одесском военном округе. Стал началь-

ником оперативного отдела штаба округа в звании полковника.

Александр Кубарев в составе войск Одесского ВО участвовал в операции по вводу советских войск в Чехословакию в 1968 году.

Он был награждён многими орденами и медалями СССР.

После выхода на пенсию Александр Иванович преподавал военное дело в одесских учебных заведениях. Умер и похоронен в Одессе в 1996 году. Здесь же у Александра Ивановича остались сын, дочь и внуки. В советское время в Одессе было много военных училищ, в которых обучались в большинстве русские. А теперь детей и внуков победителей фашизма притесняют за то, что они говорят и пишут на русском языке.

Александр Иванович очень любил свою малую родину. Земли деревни Никишево, где мы жили, упиралась в берега ещё мелководной Москвы-реки, и мы с детства считали себя москвичами. Александр Иванович часто приезжал во время отпуска в родные места, побывать на Москве-реке, и говорил: «Я бы поменял всё Чёрное море на свою Москву-реку!»

История в фактах и именах

Фундамент Великой Победы

(Продолжение. Начало в «КП» №38 от 7 апреля и «КП» №41 от 14 апреля)

ВАЛЕРИЙ ФУРСОВ

Успешно была решена масштабная задача подготовки инженерно-технических и квалифицированных рабочих кадров для предприятий промышленности и научных учреждений, а также подготовки командных кадров для Красной Армии и флота. К 1937 году в СССР была ликвидирована неграмотность. Общая численность учащихся в 1940 году увеличилась по сравнению с 1913 годом в 3,7 раза. Значительно выросло количество средних специальных и высших учебных заведений. В 1940 году в СССР стало 3773 средних специальных учебных заведения и 817 высших учебных заведений вместо соответственно 450 и 105, имевшихся в России в 1913 году. Опережающими темпами шло открытие индустриальных вузов. Только за первую пятилетку их количество увеличилось в 10 раз. В 1940 году в народном хозяйстве СССР работало специалистов с высшим образованием в 6,7 раза, а со средним специальным образованием в 27,6 раза больше, чем в 1913 году. В школах фабрично-заводского учени-

ства было подготовлено свыше 2,3 млн квалифицированных рабочих. В Красную Армию и на флот призывалась грамотная молодёжь, способная овладеть современной боевой техникой. Подготовку командных кадров для Красной Армии и флота осуществляли более 200 средних военных училищ, 19 академий, 10 военных факультетов при гражданских вузах и 7 высших военно-морских училищ.

Мощный промышленный и научный потенциал, квалифицированные инженерно-технические и рабочие кадры стали основой для создания в СССР современной оборонной промышленности. Были модернизированы существовавшие военные заводы и построены десятки новых авиационных, танковых, моторостроительных, приборостроительных предприятий. На заводах, выпускавших гражданскую продукцию, создавались производственные возможности для перехода на выпуск военной продукции с началом войны. На военных предприятиях создавался мобилизационный запас станков, инструмента, технологического оборудования и заготовок с целью увеличения выпуска продукции в военное время.

(Продолжение следует)

Мой дедушка — лётчик

НАТАЛЬЯ АВАКИМОВА

В преддверии 70-летия великого праздника, Дня Победы, внуки начинают всё чаще просить своих бабушек и дедушек рассказать об их молодости. Мы с интересом слушаем их рассказы о песнях у костра, о верной дружбе и настоящей любви, о тяжёлых годах войны и о защите нашего Отечества. Сегодня я бы хотела поделиться с вами историей моего героя, моего защитника.

Мой дедушка, Сурен Андриасович Авакимов, родился в далёком 1915 году в Армении, селе Татев.

Дедушка с детства хотел летать. Поднимая голову вверх, устремляя взгляд к небу и звёздам, он мечтал, что когда-нибудь сам сможет взлететь ввысь. Именно поэтому, позже, после школы, он окончил лётное училище с отличием. Ему было присвоено звание старшего пилота. С начала войны и до её окончания он в должности заместителя начальника эскадрильи выполнял различные задания ВВС (Военно-воздушные силы). Мне бы хотелось, чтобы вы вместе со мной, хотя бы немного, но узнали о моём дедушке и о его подвигах, которые заставляют меня гордиться им. Мой дедушка — участник Великой Отечественной войны на Крымском, Кавказском и Северо-Кавказском фронтах. За годы войны он лично произвёл 2120 вылетов, было эвакуировано с передовых площадок 495 человек, доставлено крови — 2635 ли-

тров, медикаментов и боеприпасов — 3625 килограммов. Дедушка выполнял задания в различных погодных условиях, днём и ночью, в дождь и ветер. Так, например, 3 февраля он получил задание лететь в пункт Алибай для доставки тяжело раненых командиров. По условиям погоды запрещался вылет самолётов: в районе посадки — туман, видимость менее одного километра, но, имея отличную технику пилотирования, дедушка задание выполнил. Раненые были доставлены в пункт назначения.

Мы знаем из книги, что только в экстренных ситуациях проявляются истинные качества человека. Ещё Владимир Высоцкий пел в известной всем песне: «Парня в горы таяни, рискни... Там поймёшь, кто такой». 19 мая 1943 года дедушка получил задание эвакуировать раненых из станицы Тамань. Был атакован двумя вражескими истребителями «Мессершмитт-109». Самолёт загорелся в воздухе, управление было нарушено. Дедушка произвёл аварийную посадку горящего самолёта и тем самым спас жизни людей. За боевые заслуги дедушка был награждён медалями и орденами: двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медалями за оборону Кавказа, за взятие Кёнигсберга, за победу над Германией, за боевые заслуги.

После войны работал испытателем самолётов после ремонта. А с октября 1946 года трудился в нашем городе: сначала на заво-

де №88, затем в НПО «Энергия». Был начальником сектора по настройке антенн, секретарём партийной организации, возглавлял бригаду коммунистического труда. За образцовую работу имел благодарности. В 1957 году за выполнение спецзадания правительства Указом Президиума Верховного Совета СССР был награждён медалью «За трудовую доблесть». В 1953 году женился на моей любимой бабушке Иде Самсоновне. У них родились два замечательных сына, один из которых — мой папа. Все, кто знал дедушку, говорили, что он был жизнерадостным, добрым, отзывчивым человеком.

Война — страшное время. Она убивает в человеке лучшие качества, но только не в моём дедушке. Он продолжал любить жизнь, уметь не только хорошо трудиться, но и отдыхать. Он увлекался футболом, очень любил природу. Когда семья получила квартиру в Черёмушках, вокруг был пустырь. Дедушка посадил во дворе яблони и вишни. Все ребята со двора



Сурен Авакимов (справа) с братом Ашотом. 1944 г.

с удовольствием лакомились сочными яблоками и ягодами. Зимой со всей семьёй и соседями отправлялся на лыжную прогулку в Лосинный Остров. А летом очень любил ездить со своей бригадой в Пирогово и делать в лесу шашлыки, в приготовлении которых ему не было равных. Это умение передалось моему папе Георгию. Он вместе со своими одноклассниками ежегодно 9 Мая отправлялся на «папину поляну». С детьми дедушка старался проводить как можно больше времени. Всегда брал их на демонстрации.

Моего папу он научил мастерски играть в нарды, а моему дяде привил любовь к военному делу. Позже дядя поступил в военное училище и стал полковником ВДВ.

Мой дедушка и в военное, и в мирное время был достойным человеком и оставил о себе добрые воспоминания. Я горжусь своим дедушкой и постараюсь быть достойной его памяти.

Часто, поднимая голову вверх, я вижу тысячи звёзд и улыбку моего дедушки. Я надеюсь, что он счастлив там, наверху, в вышине, куда стремился с самого детства.